

北京城市副中心报



2024年12月30日 星期一 农历甲辰年十一月三十 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

203场文化活动迎元旦 本报四版今天刊发副中心新年乐活

明晚京津冀三地牵手共迎2025

本报讯(记者 关一文)记者近日从北京市文化和旅游局获悉,2025年元旦期间,全市将推出203场群众文化、226场各类演出、10条京津冀及周边世界遗产主题旅游线路等活动,为市民带来丰富的文化旅游大餐。京津冀三地还将首次联动举办新年倒计时,共庆新年到来。

北京新年倒计时活动主会场设置在石景山区首钢园。12月31日晚,园区夜景全面开启,在群明湖大街、二高炉南、一高炉、三高炉等多点位设置光影亮化。四高炉作为首钢园倒计时活动的电视转播区,因现场录制转播需要,四高炉及周边区域不对公众开放。大跳台区大屏幕、一高炉大屏幕将投放活动视频,大跳台北侧的三座瞭望塔将投放倒计时光影秀,营造全园跨年迎新的热烈氛围。

2025新年倒计时活动将进行电视和网络直播,线上线下联动。12月31日晚23点38分开始,活动全程在北京广播电视台新闻频道进行现场直播,在新华社、央广网、文旅北京的抖音号、视频号、微博、快手等全平台直播;在澎湃新闻、中新网、北京时间等多平台直播,市民足不出户即可线上跨年。

元旦假期,全市各级公共文化设施围绕欢度元旦,将开展一系列文化讲座、阅读推广、非遗体验、展览陈列等文化活动。全市将推出多项阅读推广活动,营造书香过节的浓厚氛围。北京城市图书馆将推出7项阅读推广活动,其中,在非遗文献馆开展年画传情、杨柳青木版年画手作体验活动,带领读者了解杨柳青木版年画深厚历史,跟着传承人动手体验印刷过程;举办“睿寻”公共艺术展(第二季),依托馆内空间,精心策划45件公共艺术品的阅读路线,引领读者穿梭“书山”。首都图书馆将开展包括“汲古润今以文化城”——首都图书馆藏特色文献展在内的3项活动。

假日期间,全市各街道(乡镇)、社区(村)将开展文艺汇演、跨年仪式、手工体验等127场精彩活动,为群众打造家门口的文化“盛宴”,让公共文化服务更加接地气、贴心。朝阳区将在垡头地区文化中心举办文化惠民公益演出活动,为地区百姓带来越剧经典折子戏选段。平谷区峪口镇将举办村民自编自导的文艺汇演,包含传统秧歌、舞龙舞狮等节目,彰显乡村振兴新气象。

元旦假期,各类主题演出晚会齐登场共庆欢乐新年。人民大会堂—万人礼堂将带来北京交响乐团的《第3届北京儿童新年音乐会——凯叔诗词遇见交响》。国家大剧院小剧场将奏响《“喜临门”中国煤矿工团民族新春音乐会》。《“喜洋洋幸福年”中国煤矿工团民族新春音乐会》。国家京剧院、北京京剧院将分别在人民大会堂、长安大戏院演出传统京剧《凤还巢》《红鬃烈马》。湖广会馆将推出沉浸式音乐剧《金风玉露》,开心麻花新创音乐剧《咏春》将登陆世纪剧院。依托北京市演艺服务平台,市文化和旅游局将举办精品剧目展演活动。

相关新闻



115项冰雪活动庆元旦迎春节



本报讯(记者 关一文)近日,市文旅局举办2024至2025北京冬季冰雪旅游活动新闻发布会。2025年元旦、春节期间,本市将组织115项冰雪活动,涵盖景区、雪场、公园等不同场景,为广大游客提供全天候、多维度的冰雪文旅消费体验。

2025年元旦春节期间,本市围绕不同场景,从城区到郊区,打造特色冰雪系列活动,为市民游客提供全天候和多维度的冰雪文旅消费新体验。北京市文旅局资源开发处处长张靖表示,全方位提供冰雪的新场景,包括雪场、公园、景区。比如说工人体育场,今年就首次举办了燃冬冰雪乐园,专门打造了彩虹滑雪的滑道。还有一些冰雪与体育的融合,跟着冰雪的赛事

去旅游,全方位提振消费。全市会举办115场各类冰雪活动,为广大游客和市民提供更丰富的选择。

各大市属公园和各区重点公园,也将围绕冬季冰雪元素,推出冰雪游乐项目,让广大市民在家门口就能享受冬天的快乐。北京市园林绿化局公园管理处二级调研员刘涛说,全市33家公园准备了43场冰雪活动。比如市属公园,颐和园、北海公园、陶然亭、紫竹院;城六区,比如东城的龙潭公园,西城的什刹海公园;郊区,比如顺义区的奥林匹克水上公园,通州区的城市绿心森林公园。这些公园的雪场基本上都已开放,冰场计划则是在元旦前后开放。

本报记者 唐建/摄

多家首店齐聚 文化与商业无缝对接

三大文化设施共享商业空间投用

本报讯(记者 陈施君)近日,由北投商业公司打造的北京城市副中心全新商业项目——D.P.ONE源·心正式亮相,部分餐饮配套即将正式投入运营,其中不乏众多首店。该项目位于城市副中心三大文化设施地下空间,将进一步促进区域文化融合,为通州乃至京津冀地区带来新的商业活力和文化影响力。

在北京城市图书馆和北京大运河博物馆的中间位置,热热闹闹的运河龙灯和里二酒民间小会吸引了众多市民观看。沿着扶梯从楼体下到庭院内,特色店铺映入眼帘。

在新亮相门店中,必客结合公园商业特性,打造中国首家城市露营风主题店;黄记煌通州首店为该品牌黑金标店,升级后的黄记煌与过去相比,在门店风格上更时尚简约;肯德基与在地文化融合,打造首家大运河场景主题店。除此之外,D.P.ONE源·心还引入了陆记金圣手生滚牛手、野人先生等;川小肥羊回转火锅通州首店、四川饭店通州首店等。从西式快餐到中式正餐,从休闲茶饮到特色小吃,满足了不同消费者的口味需求。众多备受年轻人喜爱的茶饮、烘焙品牌也同步亮相,如多乐之日、喜茶、爷爷不泡茶、野人先生等;川小肥羊、罗妈砂锅、张拉拉兰州手撕牛肉面等餐饮品牌则带来了丰富多样的中式美食体验,让消费者在品尝美食的同时,感受中华美食文化的博大精深。

据北投商业相关负责人介绍,餐饮配套的开业标志着三大文化设施区域将形成公共文化服务闭环,游客们在参观完三大文化设施后,可以便捷地享受到餐饮服务,满足就餐、休息需求,实现了文化与商业的无缝对接,将有力助推三大文化设施成为京津冀区域文化地标和文旅目的地。

据介绍,在项目筹备过程中,北投商业公司深入挖掘通州的历史文化底蕴,将运河文化元素巧妙融入项目细节之中。同时,积极引入众多首进品牌及零售新物种品牌矩阵,使商业空间成为孵化创新消费场景的平台。D.P.ONE源·心投入运营之后,还将不断提升年轻力,以主题策展、泛数字娱乐等新潮内容运营,逐渐形成社群聚集地;借助公园场景及下沉庭院的开放式空间及动线,引入优质在地IP,打造精致多元化的首秀与首展,实现庭院斗艳·五间十三仓的独特场景,并与北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆不定期联动共创;以微业态配合夜间营销激活地上+地下经济,激活大运河文化带上的全时客流。

回眸2024·副中心答卷

通州区鸟类多样性调查报告发布

万只水鸟留在副中心“宜居天堂”过冬



每年上万只水鸟副中心越冬

在此次发布的记录中,新增了北京市新记录黑海番鸭和通州新记录长尾鸭。其中记录国家重点保护鸟类36种,国家一级重点保护鸟类4种,分别为白尾海雕、猎隼和黄胸鹀,国家二级重点保护鸟类32种,北京市重点保护鸟类68种,濒危鸟类6种。“鸟类可以作为区域生态环境的‘风向标’,由于对食物和



近日,区生态环境局发布通州区鸟类多样性调查报告。2023年11月,区生态环境局启动通州区鸟类多样性调查及评估,截至2024年11月,通过样线法等调查记录鸟类289种(其中鸣声设备和红外相机识别70余种),较2023年增加7种,调查记录到全市新记录鸟类、通州新记录鸟类各1种。

水源的需要,区域内的鸟类多样性可以在一定程度上视为环境变化的体现。这也是通州区持续进行鸟类多样性调查和评估的原因。”通州区生态环境局副局长吕晓飞说。

通州区环境质量的明显改善,为区域内鸟类丰富度的持续提升创造了条件,使副中心成为吸引鸟类的“宜居”天堂。在大气环境质量方面,通州区细颗粒物年均浓度较2013年的每立方米106微克减少到了2023年的每立方米35微克,水环境质量也有了全面提升。吕晓飞表示,2017年通州区8个国市控断面水质全部为劣V类,到了2023年,8个断面中已有4个断面达到III类水质,4个达到IV类水质,每年为上万只水鸟提供适宜的越冬栖息地。

11月18日在北运河发现黑海番鸭正是北运河水质改善的例证之一。黑海番鸭分布于北半球较冷地区,主要繁殖栖息于北极冻原上的水塘和小型湖泊中,也栖息在流速缓慢的河流及河口地区,对水质和鱼虾等资源有较高要求,之前在重庆、江苏、上海、福建等地偶有记录,在北京实属罕见。

副中心野生动物越来越多

近年来,通州区不断强化生态环境保护工作,坚持生态保育,加强栖息地保护、中小河道治理、水系连通工程建设等措施,为物种多样性的改善提供了良好的生态空间。

“我们充分利用市级生态补水工作的契机,持续强化河流水生态治理,断流多年的潮白河干流时隔22年连续3年全线水流贯通,境内水质持续改善,沿河水生态环境显著恢复。”通州区生态环境局相关负责人告诉记者,为了提升生态环境,通州区还持续加强林地建设,在全区建立了森林公园、湿地公园、综合

公园、社区公园、口袋公园、村镇公园等多尺度、多层次公园体系。截至2023年,通州区森林覆盖率已达到34.19%。

“城市绿心森林公园是现在副中心公园中最为人所知的一个,在它的设计、建设过程中,我们针对原址为东方化工厂等工业聚集的生态基础薄弱区域,通过‘生态阻隔、生态恢复、动态评估’,探索绿色可持续生态修复模式,用生态的办法解决了生态的问题。”该负责人说,随着生态环境的改善,原来销声匿迹的野生动物开始在此繁衍生息,已有约60多种野生动物在生态保育核心区安家,其中包含灰脸鵟鹰、雀鹰、纵纹腹小鸮三种国家二级保护动物,以及五种北京市一级保护动物。

保护生态环境从小做起

在不断改善生态环境的同时,通州区还持续进行环保宣传,让保护生态的理念通过活动深入人心。

在通州区贡院小学,学生们收集塑料瓶后交由专业机构“变废为宝”;在首旅集团总部大厦项目的施工现场,收集雨水再生利用为中水的排水沟渠和集水坑激活了副中心首个“无废细胞”;在5月22日的国际生物多样性日,“副中心生态文明”宣传品牌,通过现场讲解、宣传材料发放、宣传展板设置等方式开展生物多样性保护宣传……

据介绍,通州区依托城市绿心森林公园、大运河森林公园等特色生态景观和新华绿源、绿色动力、碧生水厂等市级生态环境教育基地,联合城市副中心爱鸟会等生态环境组织,于2024年常态化开展生物多样性保护、义务植树、水环境保护等20余场主题实践活动。

池阳文 白继开 杜智广/摄影

北京发布2024年第七轮拟供商品住宅用地清单

城市副中心“河景房”明年一月供应

本报讯(记者 曲经纬)北京市规划和自然资源委员会网站近日发布了2024年度第七轮拟供应商品住宅用地清单,共涉及9宗地,土地面积共计38公顷,建筑规模约85万平方米。其中,城市副中心有2宗。上述用地将于2025年1月下旬供应。

城市副中心的2宗地分别位于潞城镇和永顺镇。北京城市副中心站综合交通枢纽地区FZX-0101-0705、0706、0707、0708、0810地块用地面积7.44公顷,规划地上建筑面积17.88万平方米,共4宗居住用地+1宗多功能用地。

该地块位置绝佳,被称为“河景房”,位于通州区潞城镇,东侧临近六环高线公园,西侧邻京杭大运河,具有良好的生态环境。南侧临近运河隧道,可直达东四环。北侧临近轨道交通6号线北运河东站及在建副中心站交通枢纽站,枢纽站上盖规划办公、商业、酒店等功能,大型集中商业区、滨水文化特色商业区可提供休闲娱乐等服务。

北京城市副中心八里桥片区棚改项目FZX-0401-6044、6049地块位于通州区永顺镇,临近通惠北路,西侧有永顺城市公园,南侧临近万达广场,还有规划的通惠河滨水公园,东侧紧邻22号线永顺站(在建),距离通州万达广场约700米,用地面积3.47公顷,规划地上建筑面积8.68万平方米。

除城市副中心的2宗地外,还有位于中心城区的6宗,包括朝阳区、海淀区、石景山区各2宗,位于平原多点地区用地1宗,在昌平区。自今年第三轮供地起,北京按月发布清单,不断优化供地时序的同时,也更加注重市场需求。相关负责人表示,本轮推出地块围绕轨道交通站点,继续加大对市场需求突出、基础设施和公共服务配套较好地区的土地投放。